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COMITES 
 

Circoscrizione Consolare di Miami 
 
 

Verbale della trentaduesima assemblea del Comitato degli Italiani all’Estero (“Comitato”), 
tenutasi in data 4 febbraio presso gli uffici del Comites., in 2575 Collins Avenue, Miami Beach, 
Florida, come convocata dal Presidente Dott. Cesare Sassi, ai sensi dell’art. 3 del regolamento di 
attuazione della legge 23 Ottobre 2003, n. 286. 
 
Alla riunione erano presenti, per il Comites: 
 

1. Dott. Cesare Sassi, Presidente 
2. Dott.ssa Ilaria Belloni, Tesoriere 
3. Dott. Maurizio Paglialonga, Segretario 
4. Dott.ssa Luciana Saliani, C.E. 
5. Com.te Maurizio Farinelli 
 

Erano assenti giustificati: 
 

1. Dott. Giuseppe Fichera 
2. Dott. Fabrizio Conforti 
3. Dott. Edoardo Ribetti 
 

Erano inoltre presenti: 
 
1. Sig.ra Laura Yanes 
2. Sig. Silvano Toso 
3. Dott. Luca Martucci 
4. Ing. Chiaffredo Bellero  
5. Sig. Francesco Traina 
6. Ing. Renzo Verita’ 
7. Sig.ra Patrizia Coco 

 
Era presente per il Consolato: 
 

1. Dott. Marco Rocca, Console Generale  
 
Il Presidente, Dott. Sassi, apre la seduta alle ore 17:05 ed invita i presenti alla lettura ed 
approvazione del verbale della trentunesima assemblea del Comitato, tenutasi in data 10 
Dicembre, che viene approvato all’unanimità. 
 
Riguardo al secondo punto all’ordine del giorno viene presentato dalla Dott.ssa Belloni e 
dal Dott. Martucci il bilancio consuntivo di chiusura del 2007 per i capitoli 3103 e 3106, 
nonche` il bilancio riclassificato per lo stato della Florida. Con una realazione scritta, 
presentata a tutti i convenuti, vengono spiegate tutte le varie voci che il Comites ha 
gestito nell’anno 2007. Inoltre, con l’entrata in vigore del nuovo regolamento, illustrato 
dalla circolare ministeriale n. 4/2007, si informano i presenti,  che dal rendiconto 
consuntivo dell’anno 2008 i Comites dovranno presentare bilanci di cassa invece che di 
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competenza.  Il bilancio del Comites, nelle due forme riclassificate, viene approvato 
all’unanimita`. 
 
In relazione al terzo punto all’ordine del giorno, la Dott.ssa Belloni illustra le varie 
ragioni per accantonare l’assicurazione dei membri del Comites. La Dott.ssa Saliani 
ribadisce che l’assicurazione e’ uno strumento indispensabile per difendere l’operato dei 
membri del Comites. L’Ing. Verita` propone di presentare una regolare richiesta per il 
rimborso dei costi delle difese legali dalle azioni promosse dai Porpiglia. Il Dott. Sassi 
incarica il Dott. Martucci di presentare una regolare richiesta di risarcimento e rimanda il 
problema dell’assicurazione a quando il Comites ricevera’ sufficienti fondi tali da 
coprirne i costi.   
 
Il quarto punto all’ordine del giorno  viene presentato dal Dott. Sassi. Si affronta la 
problematica dei cittadini italiani indigenti che risiedono nella circoscrizione. Il Dott. 
Sassi riferisce di una iniziativa del console di Chicago per individuare la popolazione di 
origine italiana che vive sotto la soglia della poverta’. Si apre un dibattito ove vengono 
suggerite diverse azioni atte ad individuare e ad aiutare questi bisognosi. Il Console 
Generale prendera` gli opportuni contatti con il consolato di Chicago e poi con 
l’ambasciata per stabilire la procedura da seguire.  
 
Riguardo al quinto punto viene data la parola alla Sig.ra Coco presidente 
dell’Organizzazione per la Diffusione della Lingua Italiana, la quale espone lo stato di 
fatto dell’insegnamento della lingua e cultura italiana nello stato della Florida. Il 
problema principale per questa importantissima organizzazione e’ la mancanza di 
insegnanti di lingua italiana, dovuto alla necessita` vincolante di un bachelor degree per 
poter insegnare la lingua italiana. Al vaglio alla Camera dei deputati dello stato della 
Florida, vi e’ un progetto di legge sponsorizzato dal deputato Maria Lorts Sachs, che, se 
approvato, cambierebbe completamente l’assetto su cui si basa il metodo di certificazione 
degli insegnanti. La normativa al vaglio sostituirebbe il bachelor degree, come metodo di 
valutazione dell’idoneita’ all’insegnamento, con un test di certificazione 
all’insegnamentol, gia` in essere per le lingue francese, tedesco e spagnolo. Questa 
modifica faciliterebbe il reclutamento di insegnanti di madre lingua eliminando il 
problema di fondo che e’ appunto la scarsita’ di risorse umane.      La Sign.ra Coco invita 
il Comitato e tutta la comunita’ italiana ad appoggiare questo progetto di legge con e-mail 
e lettere da spedire al Deputato Maria Lorts Sachs ed ai membri della commissione 
parlamentare.  
 
Riguardo al sesto punto all’ordine del giorno il dott. Sassi riferisce sullo stato attuale 
delle indagini della Procura della Repubblica di Roma, come da informazioni ricevute dal 
legale incaricato.  I presenti ne prendono atto. Con l’occasione viene evidenziato che nel 
2007 il Comites ha ricevuto regolarmente le copie dei seguenti periodici: Il giornale italo-
americano, Il Bel Paese e La Voce. 
 
Si passa all’esame delle relazioni delle commissioni di lavoro : 
 
• Istituzioni e Associazioni: Il Sig. Toso illustra un progetto di riforma del  metodo di 
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costituzione e di controllo delle varie associazioni. Propone otto punti a cui 
un’associazione dovrebbe attenersi per essere iscritta all’albo ufficiale delle 
associazioni. Il Console Generale riferisce sui chiarimenti avuti dal Ministero 
sull'argomento e richiama le disposizioni vigenti per le elezioni del CGIE (DPR 329 
del 1998). 

• Manifestazioni artistiche, sportive e ricreative: Il  Dott Paglialonga  propone una 
nuova iniziativa artistica, che compredera’ un concerto di chitarra di un musicista 
italiano, da tenersi nei locali della Imola Tile. Raccomanda inoltre un maggior 
coinvolgimento di tutti per l’italian film festival, promosso da Claudio Di Persia.  

• Cultura e lingua italiana: L’Ing. Verita’ espone le difficolta’ della commissione al 
reclutamento di nuovi membri ed alla partecipazione stessa di quelli attuali. Per ora 
l’obiettivo principale della commissione e’ quello di appoggiare totalmente le attivita’ 
dell’ODLI .  

• Commercio ed industria: Viene rimandato tutto alla prossima riunione in quanto il  
Presidente Sig. Nick Di Tempora era assente per motivi di lavoro.  

• Stampa e comunicazione: La Sig.ra Yanes informa sulla richiesta fatta alla United 
States Postal service per il nonprofit standard mail rates. Se accettata la nostra 
richiesta,  porterebbe ad un risparmio del 30% degli attuali costi di posta per la 
spedizione del nostro Comites Informa.  

• Giovani italiani nel mondo: Il Sig Traina illustra le problematiche della commissione 
dei giovani. Prima fra tutte  la mancanza di comunicazione con le altre  commisioni di 
giovani negli altri comites degli Stati Uniti.    

• Riguardo all’ ottavo punto all’ordine del giorno, viene data la parola al Console 
Generale Rocca che comunica l’avvenuta concessione da parte del Ministero del 
finanziamento di 24,000 Euro per il 2008; quindi illustra la situazione attuale di Rai 
International come canale televisivo della comunita’ italiana all’estero e chiede al 
Comites una valutazione scritta sui programmi di RAI  International ed eventuali 
suggerimenti. 

• Riguardo al nono punto il Presidente dettaglia i 10 punti da far inserire all’ordine del 
giorno  della  riunione dei Presidenti dei Comites: 

 
1) Rendiconto dei nostri parlamentari sull'attivita` svolta durante la 

legislazione. 
2) Aggiornamento delle anagrafe presso i consolati e 

comunicazione al Comites 
3) Regolamentazione delle associazioni ai sensi della legge 198 del 

98 e reg. n. 329. 
4) Revisione delle procedure pensionistiche per gli italiani residenti 

all'estero. 
5) Assistenza sanitaria in Italia per gli italiani non residenti nel 

territorio nazionale. 
6) Diffusione all'estero delle trasmissioni radiotelevisive della 

R.A.I. 
7) Progetti e coinvolgimento nei Comites per i giovani italiani nel 

mondo. 
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8) Chiarimenti sul riacquisto della cittadinanza italiana da parte di 
chi l'ha persa. 

9) Proposte dettagliate per la revisione delle leggi sui Comites e 
CGIE. 

10) Elezione del nuovo presidente coordinatore.  
Tutti i membri sono d’accordo. 
 
Il Presidente chiude la seduta alle ore 19:45 e ringrazia tutti i presenti per essere 
intervenuti. 
 
 
______________________                _____________________________ 
Dott. Cesare Sassi, Presidente              Dott.Maurizio Paglialonga, Segretario 


